

三亚崖州湾科技城：

乘发展大势而上 走创新之道致远

■ 本报记者 黄媛艳

A10

奋斗海之南 扬帆自贸港



航拍三亚崖州湾科技城。(三亚崖州湾科技城供图)

新的春天，崖州湾畔呈现一派创新实干的蓬勃气象——工地上，建设者在挥洒汗水；大棚内，科研人员正在仔细观察试验材料；实验室里，科学家正在专注研讨种业创新“卡脖子”难题……大家抖擞精神、齐心协力，奋跃而上、创新耕耘，在三亚崖州湾科技城（以下简称科技城）这一科创高地尽显风采。

坚持“世界眼光、国际标准、三亚特色、高点定位”，科技城牢记嘱托，以加快建设南繁硅谷和推动深海科技创新为核心任务，以打造高能级种业科技、深海科技产业集聚高地为奋斗目标，致力于建成陆海统筹、开放创新、产业繁荣、文化自信、绿色节能的先导科技新城，用好南繁的“温度”、海洋的“深度”、三亚的“纬度”，刷新科技创新高度，筑牢产业发展厚度，为海南建设创新型省份、服务国家重大战略保障区建设提供强劲支撑。

A 科技创新筑牢基础

月亮岛上，烈日当空，矗立着的国家（三亚）隔检中心（一期）项目格外引人注目。它将成为保障全球动植物种质资源引进中转基地生物安全的核心设施。

海南把科技创新摆在引领自贸港高质量发展的核心地位。科技城着力发挥比较优势，围绕“打造南繁深海科创标杆”，系统谋划科研基础设施和创新平台建设，不断完善配套服务保障体系，持续开展原创性、引领性科技攻关，着力提升创新能力，为强化国家战略科技力量作出贡献。

保障国家级重大科创平台建设，有效服务“国之大者”。科技城系统做好服务支撑，从平台建设、试剂耗材、科研用田、物业服务到科研人员住房、医疗、子女教育等方面进行全面保障，确保种子创新研究院科研楼如期竣工，精准设计育种中心等公共

科研平台建成投用，支持崖州湾实验室高质量运行，打造种子科技创新策源地；全力推进深海科技创新公共平台建设，南山港2022年完成常规科考船服务航次同比增长136%，建设国内首座公共科考码头，建设走向深海的科考母港，全力打造我国海洋战略综合服务保障基地，有效支撑海洋实验室海南基地挂牌创建，培育开放共享的国家深海科研试验能力。

加快推动种业科技创新平台建设，赋能种业科技自立自强。科技城高标准打造开放共享的种业科技创新平台集群，南繁科技城重点培育“一室八中心”，南繁作物表型研究设施、国际玉米技术创新与成果转化中心、国家野生稻种质资源圃、非人灵长类种质资源与模型研发中心、种业创新中心等科研基础设施和关键共性平台建设全面推进，国家南繁生

物育种专区全面建成投用，三亚南山热带优异果蔬菜资源保护基地、国家耐盐碱水稻技术创新合作平台等开展项目谋划，有效服务南繁硅谷建设；全球动植物种质资源引进中转基地起步区（月亮岛）着力打造效率最高、程序最简、生物安全最有保障的种质资源进出境通道；全球生物谷探索建设种质研究、生命科学、高效农业等多产业集聚融合创新地和跨学科国际合作示范区。

加快推进构建深海科研技术体系，助力海洋强国建设。科技城围绕“深海进入、深海探测、深海开发”开展科技攻关，加快构建深海科学研究、装备研发和应用平台，筹建国家海洋深海综合试验场，打造国家深海技术创新中心，着力培育开放共享的国家深海科研试验能力；加快建设深海化合物资源中心、上海交通大学深部生命国际研究中

心三亚崖州湾研发基地、浙江大学（海南）先进技术与产业创新平台和中科院深海所南海深海科考实验研究与保障平台等创新载体，全力贯通创新链和产业链。

“围绕服务壮大国家战略科技力量，科技城聚焦种业和深海科技，坚持‘产、学、研、城’深度融合，系统谋划科研基础设施和创新平台建设，不断完善配套服务保障体系，持续培育差异化竞争优势。”三亚崖州湾科技城有关负责人介绍，园区2022年新增4个省部级重点实验室；海南省深海技术创新中心实现实体化运行，崖州湾载人深潜工程实验室、深海照明工程技术联合实验室揭牌投入使用，协同“探索一号”“探索二号”科考母船，建立起深海科学研究与工程技术融合发展，覆盖全海深的深海技术和探测作业装备体系。

B 创新生态持续优化

从拿地到竣工验收历时不到10个月，科技城“金色里程”安居房项目已实现了诸多人才的“安居梦”。该项目负责人翁翠银感叹道，项目快速建成的背后，是改革组合拳的“合力”——“函证结合”“先函后证”“以函代证”实现“拿地即开工”，整体较传统流程提前至少6个月。

引领改革创新是科技城与生俱来的基因，园区持续深化科技体制改革攻坚，不断塑造发展新动能。

为探索园区管理体制机制改革创新，2019年三亚正式成立企业化运转的崖州湾科技城管理局作为市属法定机构，市长兼任管理局局长，以“政府主导、企业实施、市场化运作”原则，管理局实行聘任制、不定级别，形成能上能下、能进能出的选人用人机制。同步引入中化集团、招商局集团分

别与科技城控股集团合资成立开发运营平台公司，借力央地合作，统筹推进南繁、深海两大科技城约定区域的招商、投资、建设、运维等工作，服务科技创新，导入产业资源。

制度创新花样迭出。科技城入选首批海南自由贸易港“一线放开、二线管住”进出口政策试点区域、落地自贸港首单以事业单位为享惠主体的“零关税”自用生产设备，科技城“水电气‘报装联动’改革”“聚焦种业知识产权保护”“科技赋能园区规划建设项目管理”3项举措入选海南省优化营商环境示范案例，“海洋水产种质资源跨省协同跨国引育新路径”“‘南繁种业’知识产权特区”入选海南省制度（集成）创新案例，实现首单“特许引种”业务落地、三亚崖州湾科技城开发建设有限公司发行了海南自贸港首单欧元债

券、全国首单“玉米自交系”植物新品种权质押融资项目落地……持续推进的制度集成创新有效释放科技创新潜力，加速创新主体聚集，截至目前2月已有9310家企业入驻园区，其中涉海类企业1175家、涉农类企业1407家。

关键领域持续破题。保护知识产权就是保护创新，科技城面向现代化农业和深海科技产业建立专利快速审查、快速确权、快速维权“绿色通道”，首件种业领域快速预审发明专利仅57天获授权；入选国家级知识产权强国建设试点园区，积极推进国家级知识产权服务功能平台落地，高标准建成三亚市知识产权保护中心，2022年全年受理农业、海洋领域专利预审申请360件；探索实践“育种材料第三方存证”“育种材料收益分享”等种业知识产权保护新机制，

开设海南自贸港农业植物新品种审查协作中心办事窗口，启动实施知识产权“五合一”综合管理体制改革创新，持续强化“海空陆”全链条服务能力，加快建设知识产权特区；完成多项种业知识产权“首单”业务，搭建全国农业科技成果转化服务中心/国家种业科技成果产权交易中心崖州湾分中心，打通科技城种业科技成果转化渠道。

三亚崖州湾科技城有关负责人表示，科技城坚持以科研集聚提升南繁、深海产业核心竞争力，倾力打造科研创新集聚高地，把科研集聚“关键变量”逐步转化为产业高质量发展“最大增量”，实现多个“从0到1”的突破、“从1到N”的跨越，初步形成以国家级科创平台为核心、优质科研资源和多元创新主体加速集聚的高质量发展新格局。

C “高精尖缺”人才汇聚

“以前园区人少车少，如今出门经常会堵车。”谈及科技城的变化，中国海洋大学三亚研究院博士后魏丽笑言。

如今，中国科学院深海科学与工程研究所、中国农业大学三亚研究院、海南大学三亚研究院、浙江大学海南研究院等30余家科研院所、重点高校和34名育种院士及其团队汇聚园区，中国种子集团、隆平生物、大北农、德国科沃施等189家国内外领先种业企业和100余家海洋产业类企业先后入驻科技城，种业、深海科创人才学术交流不愁伴，成果转化不愁难。

“科技城以时不我待‘抢人才’的紧迫感，不断优化人才政策和服务，结合产业发展需求，实施更加精准引才激励措施，先后组建引智小分队岛外揽才、创新开展科研课题‘揭榜挂帅’任务攻关、设立三亚崖

州湾科技城博士研究生科研创新基金项目、启动人才增值服务等创新举措吸引八方英才。”三亚崖州湾科技城有关负责人表示，截至2023年2月底，崖州湾科技城累计完成固定资产投资约572亿元，科技企业、服务业企业税收占比逐年提升，持续增强的发展后劲吸引人才纷至沓来，目前园区已认定引进人才1102名，引进人才奖励兑现超过8000万元，园区就业人数达到2.43万人。

科技城深知，加大人才引育力度，产业是基础。围绕国家战略科技创新链布局南繁、深海产业链，园区以社会招商和基金招商并举，“链长企业”和孵化器齐发力，推动产业链、创新链、制度链深度耦合，持续推进产业培优。

“园区已构建从基础科研、成果转化到企业孵化的良性产业循环，引进一批国内外种业龙头企业，

打通‘检测前端、田间服务、实验室管理、成果转化、经营创收’的种业全产业链条；推动多家深海产业龙头企业入驻，促进深海产业企业集聚发展，形成海洋科技产业链条。投放园区‘信贷通’产品、设立5支园区基金（包括两支种业单一方向的产业基金），为产业发展提供长期稳定的资本金，着力推动主导产业集聚发展。”三亚崖州湾科技城管理局产业促进部部长刘洋说。

引优企、聚人才，科技城创新创业的良好氛围营造离不开营商环境的持续优化。

目前，围绕“提升服务理念、优化服务环境、创新服务举措、提高服务水平”，科技城建立推动营商环境建设的长效监督管理机制，60个事项纳入“秒批”审核服务事项，新开办企业“照、章、册”实现一窗通办，“即来即办、即来即批”的快速审批服

务最长审批时长不超过24小时，整合12345政务服务热线、园区服务监督热线、崖州湾吐槽区与“未办成事”协调服务窗口、居民共谏会等线上、线下平台实现协同联动、融合发展，最大程度解企忧、解民难……

乘发展大势而上，走创新之道致远。科技城夯基筑本、奋跃前行，在新征程上谱写高质量发展新篇章。

（本报三亚4月9日电）

